



拜年服、年夜饭、拍写真、压岁粮…… 宠物过年仪式感满满

这个蛇年春节,消费的热潮“吹”到了宠物圈,许多年轻人的年货清单上除了传统的食品、服饰等,还多了一项特殊的内容——为家中的宠物置办年货。年夜饭、新年服、春联、饺子,甚至是长命锁,这些宠物年货成为养宠人士为爱宠精心准备的“新年大餐”。电商平台上,“宠物过年”关键词搜索量同比增长超10倍,宠物年夜饭搜索量同比增长超3倍。

南方都市报
封面新闻
扬子晚报



主人给狗狗换上新装

宠物年夜饭也有地方特色

春节前,各大社交媒体上突然出现了铲屎官们晒出一组组独特的照片,八宝福禄鸭、姑苏白什盘、芙蓉狮子头……初看之下,似乎是一家酒楼年夜饭的菜单选项,但实际上,它们却是为宠物们精心准备的年夜饭。

“像这两款套餐是我们目前主打的宠物年夜饭套餐,一般一只猫或狗点一份套餐就足够了,过年了宠物们也需要仪式感。”在广州的某家宠物鲜食店中,店员洛心(化名)向记者介绍着有关于宠物年夜饭相关的服务。

据介绍,该宠物鲜食店的宠物年夜饭主打的是粤式茶点风格,年夜饭套餐也分为“吉祥如意”套餐和“鸿运当头”套餐。其中,“吉祥如意”套餐中包含了一份用到鲍鱼海参食材组成的【顶点】金汤佛跳墙,一份【大点】红米肠,一份【小点】萝卜糕;而“鸿运当头”套餐则在“吉祥如意”套餐的基础上增加了一份【中点】奶黄猪仔包,两者的价格分别为58元/375g和68元/465g。

“这些食物的肉类用料主要为猪肉、牛肉、鸡胸肉,蔬菜用料主要为白萝卜、南瓜、土豆、西兰花。”洛心表示,宠物年夜饭主要用的是宠物可以食用的新鲜食材,而“金汤佛跳墙”中所用的鲍鱼海参是另外煮熟做装饰的,可以不给宠物食用。“如果宠物对海鲜不过敏,是可以少量食用这些鲍鱼海参的。”

记者发现,宠物年夜饭除了普通的品类,不少商家还推出了山西、云南等当地的地方特色菜,甚至还有大满贯佛跳墙、惠灵顿牛排等,也有商家推出了588元的满汉全席宠物火锅套餐。为了增加氛围,不少宠物年夜饭礼盒套餐内还搭配了春联。

“现代生活,‘毛孩子’提供的陪伴和情绪价值有时候甚至超过家人朋友,今年我发现有人也开始购买年夜饭送给朋友的宠物,甚至送给宠物的朋友,我们戏称是‘好朋狗’。”宠物食品卖家林林说,今年多了许多一次性买四五套年夜饭的宠物主人,他们要送给朋友或者亲人的“毛小孩”,放入手写卡片,祝收到的“毛孩子”春节快乐。

宠物过年成消费新趋势

根据京东年货消费观察,宠物“年夜饭”等宠物食品套装成为养宠人士在春节前夕的新关注点,“宠物过年”的关键词搜索量同比增长超10倍。其中,宠物年夜饭兴起,搜索量同比增长超3倍。

在社交平台上,记者留意到,除了线下的商家们在销售宠物年夜饭以外,在小红书等社交平台上,全国各地范围内均有不少商户推出了“宠物年夜饭”概念的宠物食品。除了到店品尝年夜饭,市面上更多的是宠物年夜饭礼盒。年夜饭礼盒的风格因地域特性而异,呈现出多样化食物类型的特点,价格从几十元到数百元不等。

“铲屎官们开心,宠物们也吃得开心,也符合春节期间其乐融融的氛围。”一位线上销售宠物年夜饭的商户向记者表示,往年都没有做过这一类的产品,但从今年开始,身边不少同行都推出了宠物年夜饭的食品,受到了不少消费者的喜爱和好评。

“我们家养狗差不多有8年了,之前也没有想过给它准备个专属的年夜饭,通常只是在春节期间,给它一些可以食用的鸡肉和牛肉,让它也感受一下节日的气氛,但是最近在网上看到不少人都晒出自己家宠物独有的年夜饭后,今年也想给自家的狗狗准备一份。”家住广州的王女士向记者表示,起初是在社交平台上看到的图片分享,想着让自己的宠物也能参与这个最重要的节日,是蛮有意义且具有仪式感的一件事。

“我更关心的是产品是否安全可靠,毕竟这是要吃进肚子里的食物,安全是最重要的。”一位在记者面前发帖询问哪里可以购买宠物年夜饭的宠物主人表示,宠物年夜饭在今年春节前夕变得异常热门,身边许多宠友都为家中的爱宠增添了一顿特别的餐点。在这种氛围的感染下,自然而然地也想为家中的毛孩子选购一份既健康又美味的“宠物年夜饭”。



为宠物拍摄新春写真集



宠物“过年清单”增添新项目

宠物主对宠物的观念逐渐转变,让他们在宠物饮食、生活用品等方面的消费能力也在持续增长。而除了宠物们的年夜饭以外,毛孩子们的新衣、年货,甚至新春写真等,也都成为宠物主人为宠物准备的过年清单上的新项目。

一家宠物店的老板向记者表示,最近有不少宠物主会在店内购买一些宠物穿的衣物,款式也以红色的喜庆风格为主。“总的来说,每年一到这个时间点都会有不少这样的单子,我认为宠物主们也是希望能够在春节期间给自己的爱宠们一个仪式感,让它们参与到这个传统节日中。”

宠物店老板还表示,除了衣物以外,宠物主们还会采购一些冻干、罐头等宠物食品。“就像我们过年前买年货一样,不少顾客会买一些宠物零食给宠物们备着,在满足了宠物们的口腹之欲之外,也满足了宠物主们的仪式感需求。”

随着新装的添置,在这个特殊的时节,为宠物们拍摄一组新春写真集,也受到了不少宠物主的青睐。广州一家专为宠物拍摄的摄影团队工作人员表示,过年前夕的订单数额非常庞大。“目前仅剩一个档期可以预约,预约的拍摄风格大多是新春风格,宠物单独拍摄和人宠一起拍摄的价格会有些许差异,拍摄所需的时间亦会有所变化,但两者的选择数量都差不多。”

“主要是希望能够和宠物们留下一个纪念,虽然有点累,但我觉得即便投入一些人力和物力,也是十分值得的。”一位曾拍摄过宠物新春写真集的消费者向记者表示,宠物的生命相对短暂,在一年中最为重要的节日期间,能够与宠物共同拍摄一套新春写真集,即使在宠物离世后,这些照片也能为自己带来一份心灵的慰藉。



各地特色狗狗年夜饭